
       

                  
                  ⌫



จากความหมายทีจ่ะอธบิายถงึสิง่ทีเ่กดิตามธรรมชาตใินรปูของคณติศาสตร ์      นกัคณติศาสตรพ์ยายาม
คน้สตูร   รูปแบบ   จำนวน     ซ่ึงอาจจะชว่ยในการบอกถงึสิง่ทีเ่กดิขึน้ตามธรรมชาต ิ    ตามทีเ่รารูก้นัอยูธ่รรมชาติ
ไม่ไดเ้กดิขึน้เปน็คณติศาสตรเ์สมอแตค่ณติศาสตรจ์ะเกดิอยูเ่สมอตามธรรมชาต ิ  เชน่  เรือ่งของ  Triple  Function
ซึ่งเป็นจุดพิเศษที่เกิดขึ้นตามธรรมชาติ  จุดที่เส้นมาตัดกัน 3 เส้นเกิดมุมตรงฐานที่ตัดกันนั้นเป็น 120 องศา พอดี
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รูปแบบทีเ่หน็เปน็  Triple  Function จะมีในกลว้ย สับปะรด ข้าวโพด  รังผ้ึง  แม้แตใ่นลายของ   ยีราฟ
ปลา และ ขนนกกระจอกเทศ

รูปข้าวโพด


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

  รังผึง้

  กล้วยหอม

  ปลา
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

ถ้าศึกษาในส่ิงท่ีอยู่ในธรรมชาต ิ  จะเห็นว่ามีส่ิงเล็ก ๆ ท่ีแปลกประหลาดอยูใ่นใบไม้และในตน้ไม้มากมาย
ส่ิงทีแ่ปลก  ก็คือ    ส่ิงทีแ่ตกแยกเปน็ร่องรอยมลัีกษณะเปน็เรขาคณติทีมี่สมมาตร  (Symmetry) เจริญออกไปเปน็
แบบรปู  (Pattern)  เชน่ทีก่ิง่กา้นตน้ไม ้  ซ่ึงแตกแยกเปน็แบบรปูไม่มีทีส้ิ่นสดุ     แบบรปูจะอยูใ่นฟอรม์เดยีวกนัแต่
จะเลก็ลง  ลองพจิารณาด ู การเจรญิของเฟร์ิน

        จากทีก่ลา่วมาแลว้เรามองเหน็ความสมัพนัธ์
ตา่ง ๆ    เหลา่นีไ้ดอี้กในธรรมชาตซ่ึิงแตกแยกและ
สมมาตรกนั        เชน่การเจรญิเตบิโตของตน้ไมมี้
ลักษณะเป็น โครงสร้างภายในธรรมชาติมีการเริ่ม
ตน้ ของ แนวทางเรขาคณติทีไ่ม่มีที ่ ส้ินสดุ

 เฟร์ิน

 โครงสร้างต้นไม้
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

ในธรรมชาตทิัว่ไปลกัษณะการสมมาตรจะมอียูใ่นตวัของมนัเองเปน็เอกลกัษณ ์      ไม่ไดเ้ปน็รปู
งดงาม   ถา้สงัเกตแลว้การสมมาตรจะมอียู ่  ในพชื   ในสตัว ์ ในหนิแรธ่าตตุา่ง ๆ   และการสะทอ้นของ
น้ำก็มีรูปทรงที่สมมาตรกัน

            ผีเสือ้

รูปหน้าสัตว์
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     แมลงเตา่ทอง
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

ในงานที่เป็นการประดิษฐ์ เช่น ในกระดาษติดฝาผนังจะมีลักษณะเป็นการสมมาตร  เช่นกัน

กระดาษติดฝาผนัง

รูปแร่ธาตุ
    รูปการสะทอ้น
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

การสมมาตรสามารถมองเหน็ไดใ้นสิง่ตา่ง ๆ    สมมาตรทีเ่ปน็ทรงกลมหมายถงึ    ทกุส่ิงเทา่กนัในทกุ
ทิศทาง  ไม่มีรูปแบบที่แตกต่างกัน  สิ่งที่อยู่ในส่วนบนของทรงกลมจะไหลไปในทิศทางเดียวกันโดยมีลักษณะ
ที่เท่ากัน
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รูปสมมาตรในทรงกลม
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

ลำดับฟีโบนักซี
ในธรรมชาตเิชน่ รูปดอกไมต้า่ง ๆ จะมลัีกษณะตามรปู จำนวนของกลบีดอกไมจ้ะเปน็ 3 , 5 , 8 ,...

ซึ่งเป็นจำนวนในลำดับในฟีโบนักซี

ดอกลำดวน

ดอกกล้วยไม้ ดอกจำปี

ดอกชบา
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

รูปฟีโปนักชี

2
3
5
11
13

ผลบวกของสองจำนวนในลำดับฟีโปนักชีจะเป็นฟีโปนักชี  ดังตัวอย่างต่อไปนี้

         จำนวน             ผลบวก
          1 + 1

                                                    1 + 2
          2 + 3
          5 + 6
          8 + 5

ฟีโปนักชี

ลีโอนาโด ฟโิบนกัซ ี (Leonado  Fibonacci)    อยูใ่นประเทศอติาลช่ีวง ค.ศ. 1170 – 1240     เปน็ผู้
คดิคน้ลำดบัฟีโปนกัช ี ซ่ึงเปน็ลำดบัทีก่ำหนดใหเ้ทอมที ่ 1  คอื   a1 = 1    เทอมที ่ 2  คอื  a2 = 1    เทอมที ่ 3
คอื  a3 = 2    เทอมที ่ n = an    โดยที ่an = an    + an          n  จะเปน็จำนวนนบัและ  n ³ 3  จะไดล้ำดบั  1 ,
1 , 2 , 3 , 5 , 8 , 13 , 21 , 34 , 55 , 89 , 144 ,…

 - 2 - 1
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

ฟีโปนักชีและอัตราส่วนทอง
อัตราส่วนทอง

                                             ถา้  c  แบง่สว่นของเสน้ตรง  AB  เปน็สองสว่นคอื  AC และ BC

                                  ทำใหเ้กดิ

      เรยีก อัตราสว่น                 วา่อตัราสว่นทองคำ

นยิาม ถา้ a , b เปน็จำนวนจรงิ       จะเปน็อตัราสว่นทองคำกต็อ่เมือ่

ทฤษฏบีท   ให ้       เปน็อตัราสว่นทองคำกต็อ่เมือ่

B C

A C

A C

A B =

a
b

a
b

a + b= a
a
b

พสูิจน ์     จะเปน็อตัราสว่นทองคำa
b

C B
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

การสร้างเส้นตรงให้มีอัตราส่วนทองคำ

1. จาก AB สร้างสีเ่หลีย่มจตัรัุส ABCD
2. ลากเส้นทะแยงมุมบนสี่เหลี่ยมจัตุรัส
3. ตรงจดุตดัของเสน้ทะแยงมมุจะแบง่ครึง่ AB ทีจุ่ด E
4. ลาก CF
5. กางวงเวยีนรศัมเีทา่กบั CE ตดั AB ทีต่อ่ไปทีจุ่ด F

F

C

A B

D

1

C

A B

D
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E

จะได้ ...618.12
51 === +

AB
AF

BF
AB
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

พิสูจน ์   ใหส่ี้เหลีย่มจตัรัุส ABCD มีความยาวดา้นละ 1 หนว่ย

จากรูป

AF   =   AE  +  EF

        =

จะได้             AF    =

AB    =   1

                                 =

และ                  BF    =              -          =

         =

         =

         =

                                 =

         =

1
2

 5+ 2
1 +  5

2

AF
AB

1 +  5
2
1 = 1 +  5

2
1
2

 5
2

5   -   1
2

AB
BF 5   -   1

2

1

5   -  1
2

2 (   5  + 1)
5   -  12

2 (   5  + 1)
     4

  5  + 1
     2

1

2
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

เรารูว้า่ 1 , 1 , 2 , 3 , 5 , 8 , 13 , 21,… เปน็ลำดบัฟโีปนกัช ี     ถา้ทำจำนวนทีต่ดิกนัใหเ้ปน็อตัราสว่น
อยา่งตำ่        โดยใชจ้ำนวนนอ้ยเปน็ตวัหารจะเหน็วา่อตัราสว่นอยา่งตำ่ทีอ่ยูต่ดิกนัในลำดบัฟโีปนกัชจีะมคีา่
ประมาณ  1 : 1.6  ถา้เปน็สว่นของจำนวนทีอ่ยูห่ลงั  3 แลว้จะมคีา่ใกลเ้คยีงกบั  2    คอื ประมาณ  1:1618…

อัตราส่วน
1:1.666666
1:1.600000
1:1.625000
1:1.6153846
1:1.6190476
1:1.617647
       .
       .
       .

        อัตราส่วนของจำนวนท่ีอยู่ติดกัน
  5 : 3
  8 : 5
13 : 8
21 : 13
34 : 21
55 : 34
     .
     .
     .
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

ส่ีเหลีย่มทองคำ  (Golden  Rectangular)

ในการสร้างรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าแล้วหารความยาวด้วยความกว้างจะได้อัตราส่วนทองคำ  ดังรูป

ตามรปูส่ีเหลีย่มผนืผา้ซึง่มลัีกษณะเปน็สีเ่หลีย่มทองคำจะมคีณุสมบตัทิีว่า่ y / x = 1.618...หรอืดา้นยาว
หารดว้ย ดา้นกวา้ง = 1.618... รูป  a  จะเปน็สีเ่หลีย่มจตัรัุสทีอ่ยูใ่นสีเ่หลีย่มผนืผา้ดว้ยอตัราสว่น  x / x  และสว่น
ทีเ่ปน็รปู  b จะเปน็รปูส่ีเหลีย่มทองคำอกีรปูดว้ยอตัราสว่น x / (y – x ) หรอืจะพดูอกีอยา่งวา่อตัราสว่นของ ดา้น
ยาวของรปู   b  กบัความสงูซึง่เปน็ดา้นอกีดา้นหนึง่ของรปูส่ีเหลีย่มจะเปน็อตัราสว่นทองคำ    นัน่คอืบนดา้นทีมี่
อัตราส่วนทองคำถ้าสร้างรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสด้านยาวด้านที่เหลือจะเป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าซึ่งมีอัตราส่วน    เท่ากับ
รูปเดิม

ฟโีปนกัชแีละเกลยีวทองคำ  (Fibonacci  and  Spiral  Golden)
ถ้าหาอัตราส่วนของสองจำนวนในลำดับฟีโปบักชีโดยหารแต่ละเทอมด้วยจำนวนที่มาก่อนด้วยจำนวนนั้นเสมอ
แล้วเขียนกราฟแสดงอัตราส่วน ดังนี้

11
1 = , 21

2 = , 1
2
3
= , ...66.1

3
5
= , 6.15

8 = , 62.18
13 = , 615.123

21 =
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

อัตราส่วนของเทอมของฟีโปนักชีที่อยู่ติดกัน

อัตราสว่นทีไ่ดเ้ขา้ใกลอั้ตราสว่นทองคำคอืประมาณ 1.6  นัน่คอื  ถา้ให ้ เทอมที ่ n  ของลำดบัฟโีปนกัชี
ทีเ่ขา้ใกล ้  infinity  จะได้

เราสามารถสรา้งรปูทีแ่สดงจำนวนในลำดบัฟโีปนกัช ี (1 , 1 , 2 , 3 , 5 , 8 , 13 , 21 ,… )โดยเริม่
ทีจ่ำนวนสองจำนวนทีมี่ขนาด  1  และจำนวนตอ่ไปจะสรา้งสีเ่หลีย่มรปูจัตรัุสทีมี่พืน้ที ่  2(1 + 1) ดงัรปู

รูปเกลียวจากลำดับฟิโบนักซี

0

0.5
1

1.5

2

1 2 3 5 8 13 21 34 55 89 144 233

จำนวนฟิโบนักซี

อัตราส่วน

lim      =                = 1.618033988749…n       ∞ Fn

Fn+1
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

สร้างรปูส่ีเหลีย่มจตัรัุสใหมใ่หส่้วนทีแ่ตะกบัขอบของทัง้  2  รูปส่ีเหลีย่มมคีา่เปน็  3  หนว่ยและอกีรูป
หนึง่จะแตะกบัดา้นทัง้  2  ทีมี่คา่เทา่กบั  5  หนว่ย  เราสามารถสรา้งรปูส่ีเหลีย่มไปรอบ ๆ  รูปโดยทีด่า้นของ
รูปส่ีเหลีย่มใหมมี่ความยาวเทา่กบัดา้นของรปูส่ีเหลีย่มเกา่  2  รูปบวกกนั     จะเหน็วา่สีเ่หลีย่มผนืผา้ทีไ่ดซ่ึ้ง
มีดา้น   2   ดา้นเปน็จำนวนในลำดบัฟโีปนกัช ี  2   จำนวนตดิกนั    ซ่ึงเราอาจจะเรยีกวา่สีเ่หลีย่มผนืผา้ของ
ฟีโปนักชี

จะเหน็วา่ส่ีเหลีย่มผืนผ้าในรปูเป็นส่ีเหลีย่มทองคำ      เราสรา้งเกลยีวไดโ้ดยนำหนึง่ในสีข่องวงกลม
มาตอ่กบัส่วนหนึง่จะเปน็รปูของสีเ่หลีย่มจตัรัุส  รูปเกลยีวทองคำนีเ้รยีกอกีอยา่งหนึง่วา่   Fibonacci  Spiral
จะมส่ีวนของโคง้ทีเ่หมอืน ๆ   กนัทีเ่กดิในธรรมชาต ิเชน่ในรปูของหอยทะเล ไดแ้ก ่   หอย Chambered
Nautillus  , หอย  Ammouite

Chambered NautillusAmmouite
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

จำนวนฟิโบนักซีธรรมชาติ

ถ้าดูจากการจัดการของเมล็ดที่อยู่ในดอกไม้ จะเห็นจำนวนฟิโบนักซีในเมล็ด เช่น ดอกทานตะวัน
มีการจัดการแบบเกลียวทองคำ

ดูจากกลีบดอกตามรูป ถ้านับเกลียวที่เกิดขึ้นทั้งทางซ้ายและทางขวา จะเห็นว่าถ้านับตามเข็มนาฬิกามี 55
กลบีถา้นบัทวนเขม็นาฬกิาจะม ี34 กลบี    จำนวนทัง้คูจ่ะเปน็ฟโิบนกัซทีีอ่ยูต่ดิกนั
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

ทำนองเดยีวกนั ลูกสน (Pine Cone) ทีแ่สดงเซตของเกลยีว ฟโิบนกัซ ีมีเซตของเกลยีวเปน็สองสว่น
ส่วนหนึ่งที่มีทิดทางที่หมุนตามเข็มนาฬิกา และอีกส่วนหนึ่งจะหมุนทางตรงข้าม   ถ้านับตามเกลียวทั้งสอง
เราจะพบว่าจำนวนที่ได้จะเป็นจำนวนฟีโบนักซีที่ติดกัน

รูปเซตของเกลียวแสดง 2 ทิศทาง


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

ลองมองดูที่มือของเรา จะเห็นว่า
เราม ี2 มือ

            แตล่ะมอืมี 5 นิว้
            แตล่ะนิว้ม ี3 ส่วน
            แตล่ะสว่นม ี2 ขอ้
            แตล่ะขอ้มีกระดกู 1 ช้ิน

เรานิยมนำอัตราส่วนทองคำไปใช้ในเรื่องทั่วไปเพราะ
ทำให้มีสัดส่วนสวยงาม เช่นการทำไวโอลิน การทำเฟอร์นิเจอร์
ตา่งๆ เชน่การทำ เตยีง โตะ๊ทำงาน เกา้อี ้หรอืแมแ้ตเ่ตยีงสำหรบั
นวดตัว


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จำนวนฟิโบนักซีกับสัดส่วนของร่างกาย

ถ้าเราวัดระยะของกระดูกในนิ้วมือ จะเห็นว่า
        อัตราสว่นความยาวระหวา่งกระดกูสว่นทีย่าวทีสุ่ดกบัส่วนทีมี่ขนาดกลางจะมคีา่ 1.618...
        อัตราสว่นความยาวระหวา่งกระดกูสว่นทีมี่ขนาดกลางกบัส่วนทีส้ั่นทีสุ่ดจะมคีา่ 1.618...
ด้วย

       ถา้ดตูามสดัสว่นของรา่งกายธรรมชาตจิะใหม้าเปน็อตัราสว่นทองคำเชน่ อัตราสว่นของ
ความสงูจากระดบัเอวถงึเทา้ กบั หวัถงึเอว เปน็อตัราสว่นทองคำ
       อัตราสว่นของระยะ ศอกถงึปลายนิว้ กบัระยะ ตน้แขนถงึศอก กเ็ปน็อตัราสว่นทองคำ
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

จำนวนฟิโบนักซีในรูปสามเหลี่ยมปาสคาล

จำนวนในธรรมชาติเริ่มต้นจากการนับจำนวนต่างๆ  การหาความยาวและ การหาพื้นที่ของสิ่งต่างๆ
จาก จำนวนนีท้างคณติศาสตรไ์ดส้ร้างหลกัเกณฑท์างคณติศาสตรม์ากมาย  เชน่ การบวก การลบ การคณุ
การหาร หรือลำดับของเลขคณิต  ลองมาดูจำนวนที่ได้จากสัมประสิทธ์ของพจน์ต่างๆ ที่ได้จากการกระจาย
(a – b)n  แลว้นำมา เขยีนแสดงในรปูสามเหลีย่ม เรยีกวา่ สามเหลีย่มปาสคาล (Pascal’s Triangle)

ปาสคาล  (Blaise Pascal)  อยูใ่นระหวา่ง  ค.ศ. 1623 - 1662   เปน็ชาวฝรัง่เศสเปน็นกัคณติศาสตร์
ทีมี่ ช่ือเสยีง และเปน็ผูค้ดิคน้สามเหลีย่มปาสคาล (Pascal’s Triangle) ดงัรปู

รูปสามเหลีย่มปาสคาล (Pascal’s Triangle)

ปาสคาล  (Blaise Pascal)

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○
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

ลองพจิารณาดผูลบวกของจำนวนทีอ่ยูบ่นสามเหลีย่มปาสคาล จะเหน็วา่สามเหลีย่ม
ปาสคาลมขีอบสองขา้งประกอบดว้ย 1 และแตจ่ำนวนของสามเหลีย่มเกดิจากการบวกของ
จำนวนทีอ่ยูเ่หนอืขึน้ไป ดังรูป

จำนวนในแถวแสดงถงึสัมประสทิธิข์องพจนต่์างๆ ทีไ่ด้จากการกระจาย (a – b)n ตามรปู เม่ือ
n เปน็จำนวนนบัจากบนลงลา่ง  n = 0, 1, 2, 3,... ถา้ไมน่บัแถว 0      (a + b)3  เปน็แถวที ่3 จะใหสั้มประสทิธิ์
ของ   (a + b)3  =  a3+ 3 , ab2 + 3ab + b3  สัมประสทิธิข์องพจนต์า่งๆ ทีไ่ดจ้ากการกระจายคอื
 1         3           3           1

ดงันัน้ในแถวที ่4 ที ่5 และตอ่มาจะมสัีมประสทิธิอ์ยา่งไร
(a + b)0  1
(a + b)1     1       1
(a + b)2  1  2 1
(a + b)3     1      3      3      1
(a + b)4  1 4 6 4 1
(a + b)5     1      5    10     10       5      1

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○


                                                                 

                ⌫



                                   



ดูรูปสามเหลีย่มปาสคาล ถ้าเป็นบวกตามแนวทะแยง (ตามแนวลกูศร) จะได้ผลลัพธ์
เป็น 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21,... ซ่ึงเป็นลำดบัฟิโบนกัซีด้วย

ลำด ั บฟ ี โ บน ั ก ซ ี

ลองหาจำนวนทีเ่ปน็ลำดบัฟโีบนกัซตีวัตอ่ไปอีก 3 ตวั
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                                                                 

                ⌫



                                   



รูปสี่เหลี่ยมทองคำกับงานศิลปะ
เราทราบแลว้วา่รปูส่ีเหลีย่มทองคำจะไดจ้ากดา้นยาว ( L ) หารดว้ยดา้นกวา้ง ( W )

เมือ่                              จะไดรู้ปส่ีเหลีย่มทองคำ L
W = 1.618

รูปสี่เหลี่ยมทองคำมีอัตราส่วนของด้านเป็นที่ชื่นชอบมาก นำมาใช้ในงานศิลปะตั้งแต่สมัยกรีก และ
โรมนัในสมยัศตวรรษที ่20 เชน่ โครงสรา้งวหิารพาทนิอน  ภาพคนชรา และ ภาพโมนา ลิซ่า   ของลโีอนาโด
ดาวนิซ ี     ซ่ึง สร้างใหมี้ส่วนตา่งๆในใบหนา้ทีเ่ปน็อตัราสว่นทองคำ ดงัรปู

W

L

L/W = 1.618...

      ภาพคนชราของ   ลีโอนาโด  ดาวนิซีวิหารพาทินอน
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

การสร้างรูปห้าเหลี่ยม
ถ้ารูปห้าเหล่ียมท่ัวไปถูกวาดโดยลากเส้นทะแยงมุมจากมุมหน่ึงไปอีกมุมหน่ึงโดยด้านของห้าเหล่ียมมีระยะ
เทา่กบั  1  หนว่ย  อัตราสว่นระหวา่งดา้นทะแยงและดา้นจะมคีา่  1.618…

      ภาพโมนา ลิซ่า   ของ   ลีโอนาโด  ดาวนิซี
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

เราจะพบว่ารูปห้าเหลี่ยมที่มีอัตราส่วนทองคำในสัตว์ทะเลเช่นใน ปลาดาว หรือ Starfish บางทีเรา
เรยีกวา่ Golden Starfish

                           หรอื ตามรปู สร้างรปูหนา้เหลีย่มดา้นเทา่ จะไดอั้ตราสว่นทองคำเมือ่
                                                             |AC| / |AB| = |AB| / |BC|
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

การสร้างรูปสามเหลี่ยมทองคำ
นอกจากนี้เราสร้างรูปสามเหลี่ยมทองคำได้ โดยสร้างสามเหลี่ยมหน้าจั่วที่มีมุมที่ฐานเท่ากับ 72o

และมมุยอดเทา่กบั 36o  ถ้าแบง่ฐานสามเหลีย่มเปน็สองสว่นจะใหส้ามเหลีย่มใหม ่2 รูป ขบวนการนีเ้ปน็
ไปตอ่เนือ่งกนั ขึน้อยูก่บัขาของรปูสามเหลีย่ม    อัตราสว่นทองคำทีน่บัจำนวนไมไ่ดจ้ะปรากฏ  เมือ่ไม่ได้
พับรูปสามเหลี่ยมและจะได้รูปที่เป็นอัตราส่วนทองคำด้วยโดย |||||AB||||| / |||||BC||||| = 1.618...

ตามการสร้างรูปนี้ แสดงให้เห็นว่า สามเหลี่ยมซึ่งสร้างส่วนโค้งให้แตะรูปสามเหลี่ยมที่มุมทำให้เกิดเกลียว
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 


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         จากการสรา้งรปูสามเหลีย่มทองคำ 1 รูป จะสามารถสรา้งตอ่ไปภายในอยา่งไมมี่ทีส้ิ่นสดุและเราสามารถ
สร้างรูปห้าเหลี่ยมได้อีกโดยไม่มีที่สิ้นสุดเช่นกัน ดูตามรูป จุดทั้ง 5 ของรูปห้าเหลี่ยมจะเป็นสามเหลี่ยมทองคำ
ด้วย
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